
kaple  
Božího Těla a krve 
na Karlově náměsTí





Vážení čtenáři,
v ruce držíte sedmý svazek z naší malé 
a úspěšné řady průvodců Kostely 
Prahy 2. Nepřímo navazuje na ten 
předchozí, který se věnoval kostelu 
svatého Ignáce na Karlově náměstí. 
V  něm jsme gotické kapli Božího 
Těla, která kdysi stávala uprostřed 
tehdejšího Dobytčího trhu, věnovali 
krátkou kapitolu. 
Význam kaple však přesahuje svou 
dobu i prostor, a proto jsme se 
rozhodli, v bonusovém vydání naší 
edice Kostely Prahy 2, věnovat této 
již neexistující stavbě samostatnou 
brožurku. 
Na následujících stránkách se dočtete o výstavbě Nového Města 
pražského jako symbolického pozemského otisku nebeského 
města – Nového Jeruzaléma. Autor vás mimo jiné seznámí se 
společenstvím nazývaným bratrstvo Obruče s Kladivem, které 
monumentální chrám nechalo zbudovat. Dozvíte se i, odkdy a proč 
se slavil na tehdejším Dobytčím trhu zvláštní svátek Ke cti Kopí 
a Hřebů Kristových.
Dnes už opravdu jen málokdo tuší, že přímo uprostřed Karlova 
náměstí stával monumentální gotický chrám, který býval cílem 
tisíců poutníků z celé Evropy. Avšak po přečtení této brožurky 
si troufám tvrdit, že příště, až pojedete tramvají nebo autem 
přes „Karlák“, si zaniklou kapli vybavíte aspoň v náznaku jejího 
významu a její krásy. 
Doufám, že bude pro vás další kapesní průvodce Kostely Prahy 2  
užitečný, i když se věnuje místu, které nám už nikdy nebude dáno 
navštívit. To ale není důvod, na něj zapomenout.

Vaše
Mgr. Jana Černochová
starostka městské části Praha 2
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Kostely na území Prahy 2
1 sv. Martina
2 sv. Longina
3 sv. Václava
4 P. Marie a slovanských patronů (Emauzy)
5 P. Marie a sv. Karla Velikého (Karlov)
6 sv. Štěpána
7 sv. Kateřiny
8 sv. Apolináře
9 Zvěstování P. Marie (Na Trávníčku)

10 sv. Kosmy a Damiána
11 sv. Ignáce
12 P. Marie Sedmibolestné (u Alžbětinek)
13 nejsvětější Trojice
14 sv. Cyrila a Metoděje
15 sv. Jana Nepomuckého na Skalce
16 sv. Petra a Pavla
17 sv. Ludmily

 hranice Prahy 2
 historický průběh opevnění 

Nového Města a Vyšehradu

Mapa kostelů na území Prahy 2
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„My, bratrstvo čili Společenství se znakem 
kruhu, který se lidově nazývá Obruč, v němž 
visí kladivo, (...) s pomocí Boží a podporováni 
souhlasem a vůlí nejvznešenějšího panovníka 
a pána pana Václava, z Boží vůle římského 
a českého krále pro všechny časy rozmnožitele 
říše, a z vůle ctihodného v Kristu otce a pána 
pana Jana, arcibiskupa svatého pražského 
kostela a legáta apoštolského stolce, zakládáme 
kapli (...) k poctě řečeného přesvatého Těla a Krve 
Pána Ježíše Krista, našeho Spasitele a Vykupitele 
a neposkvrněné Panny Marie a vzpomenutých 
svatých Felixe a Adaukta, mučedníků, a to upro-
střed náměstí Nového Města pražského v místě, 
kde se obvykle každý rok vystavují ostatky 
nástrojů umučení našeho Pána Ježíše Krista 
a ostatky mnoha dalších svatých.“

(ze zakládací listiny kaple Božího Těla a Krve, 1382)

Kaple Božího Těla a Krve
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Dnes už jen málokdo ví, že přímo uprostřed 
Karlova náměstí v Praze stával gotický chrám. A to 
ne ledasjaký kostelík, ale monumentální kaple na 
půdorysu osmihroté hvězdy, za kterou putovaly 
tisíce poutníků z celé Evropy. 

Kde se tam vzala a kam vlastně zmizela? Ani na 
jednu otázku neexistuje snadná odpověď.

Úvod
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Nový Jeruzalém pražský
Konec roku 1346 přinesl markraběti moravskému 

Karlovi množství zvratů. 26. srpna v bitvě u Kresčaku 
padl hrdinskou smrtí jeho otec a český král Jan 
Lucemburský, 26. listopadu byl korunován na řím-
ského krále v Bonnu. Karel se pak vracel do Čech 
přes území ovládané jeho protivníkem, císařem Svaté 
říše římské Ludvíkem IV. Bavorem a jeho spojenci, 
takže aby se vyhnul zajetí, musel putovat v převleku 
za panoše. Po dobrodružné cestě dorazil 13. ledna 
1347 do Prahy. Již 22. ledna však z Prahy znovu odjel 
a vrátil se až na konci srpna, aby se nechal korunovat 
za českého krále.

Nevíme, kdy přesně se to stalo, ale zcela jistě během 
tohoto krátkého pobytu v Praze mezi 13. a 22. lednem 
1347, pravděpodobně v pondělí 15. ledna, vystoupil 
Karel spolu s mistrem stavitelem Matyášem z Arrasu 
na vrchol vyšehradské skály. Ti dva připomínali otce 
a syna – prvnímu bylo teprve třicet, kdežto druhému 
už táhlo na šedesátku. Praha se pod nimi rozkládá 
v podobě spícího draka. Vlevo leží jeho hlava – začíná 
Strahovským klášterem, pokračuje Pražským hra-
dem, z jehož hradeb vyčnívá románská bazilika 

 • Obr. 1. Typická křižácká kruhová mapa Jeruzaléma, asi 1170.  
Z rukopisu: Huon de Saint-Quentin – Žaltář, folio 1r, Koninklijke 
Bibliotheek, Haag, sig. 76 F5

Kaple Božího Těla a Krve
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Nový Jeruzalém pražský
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svatého Víta, na východní straně plynule přecházející 
do kněžiště s věncem osmi kaplí budoucí katedrály, 
kterou tu před dvěma lety v moderním gotickém 
slohu začal stavět právě mistr Matyáš. Přes baziliku 
svatého Jiří a malostranský kostel svatého Mikuláše 
se u Vltavy úží v krk Juditina mostu, už pátý rok pře-
seknutý povodní. A na východním břehu řeky leží 
do oblouku stočené dračí tělo – město Praha, kryté 
ježatým hřbetem hradeb.

Karel ukáže na východ od draka. Je tu planina – 
až na špitál s kostelem svatého Lazara, Židovskou 
zahradu neboli hřbitov a pár dalších stavení – úplně 
pustá. Dvě ploché terasy rozděluje Břežská skála, 
čnící přes dvacet metrů nad hladinu Vltavy. Z písčité 
půdy vytéká řada pramenů, mezi nimi léčivá studánka 
Pučka, kterou prý vyhrabal parožím jelen, ulovený 
knížetem Václavem.

Karel prozradí Matyášovi, že právě tady chce posta-
vit nové město. Ne jenom rozšířit to staré. Úplně 
nové město, které bude mít své hradby i brány, 
vlastní radnici, purkmistra a sbor konšelů. Zatímco 
Praha zůstane hlavním městem Zemí koruny České, 
nové město po jeho boku se stane metropolí Svaté 
říše římské, neboť Řím už dávno neleží na říšském 

 • Obr. 2. Srovnání velikosti, orientace a uliční sítě středověkého 
Jeruzaléma a Nového Města pražského v měřítku 1:1.

Kaple Božího Těla a Krve
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Nový Jeruzalém pražský
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území a jiné hlavní město nikdy neměla. Na světě 
je jen jedno město, které je stejně svaté jako Řím, 
a to Jeruzalém. Proto chce vedle Prahy postavit nový 
Jeruzalém.

Rozvinul před Matyášem pergamenový svitek. Byla 
to dvě staletí stará kruhová mapa Jeruzaléma z dob 
křižáckých království ve Svaté zemi (obr. 1). Karel 
mapu zvedl lícem proti obloze. Sluneční paprsky teď 
skrze pergamen prosvěcovaly půdorys Jeruzaléma 
zrcadlově převrácený. Právě tak ho chci postavit, řekl 
Karel, jak je psáno v Apokalypse: „A viděl jsem od 
Boha z nebe sestupovat svaté město, nový Jeruzalém, 
krásný jako nevěsta ozdobená pro svého ženicha.“ 
Ať je můj Nový Jeruzalém jako pozemský odraz nebes-
kého města, jako otisk pečetidla v horkém vosku 
(obr. 2).

Skutečně, pokud půdorys středověkého Jeruzaléma 
zrcadlově obrátíme, shoduje se s půdorysem Nového 
Města v přibližně dvaceti podstatných znacích. 
Například jeruzalémská Davidova brána odpovídá 
novoměstské bráně svatého Jana, která stávala 
na místě dnešního náměstí I. P. Pavlova. Odrazem 

 • Obr. 3. Nové Město jako zrcadlový odraz nebeského Jeruzaléma. 
Shodné topologické znaky.  
Vytvořil Petr Stančík podle kruhové mapy Jeruzaléma na obr. 1.

Nový Jeruzalém pražský
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hory Sion je Vyšehrad. Obdobou jeruzalémské ulice 
k bráně svatého Štěpána je na Novém Městě zase 
ulice, která se dodnes jmenuje Štěpánská. A duchovní 
těžiště Jeruzaléma, plošina ve tvaru nepravidel-
ného čtyřúhelníku, zvaná hora Moria, kam stoupal 
Abrahám obětovat Izáka a v jejímž středu stával dva-
krát zničený Šalomounův Chrám, se na Novém Městě 
otiskla jako Dobytčí trh, dnešní Karlovo náměstí 
(obr. 3 a 4).

Město bylo podle panovníkovy vůle rychle vymě-
řeno a ve středu 26. března 1348 Karel osobně 
položil jeho základní kámen. Každý, kdo si tu chtěl 
postavit dům, dostal od krále pozemek zdarma 
a navíc byl na dvanáct let osvobozen od daní, neboť 
místo v nebi se nedá koupit ani za všechny peníze 
světa.

Nebeský Jeruzalém se do Nového Města otiskl 
tak nesmazatelně, že Karlem vyměřená uliční síť 
zůstala dodnes téměř nezměněna, dokonce i praž-
ská Severojižní magistrála od Hlávkova mostu až po 
most Nuselský vlastně jen kopíruje Karlem vystavěné 
novoměstské hradby.

Kaple Božího Těla a Krve
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Obr. 4. Srovnání skutečných půdorysů Jeruzalému a Nového Města 
pražského v měřítku 1:1 po transformacích.

Nový Jeruzalém pražský
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DřevěNá věž
Karel zřejmě upřímně věřil, že on a jeho nejstarší 

syn a následník na římském i českém trůnu Václav jsou 
převtělením jiného otce se synem, izraelských králů 
Davida a Šalomouna. A David podle Starého zákona 
sice založil Město Davidovo – biblický Jeruzalém, také 
na hoře Moria zakoupil pozemek a shromáždil mate-
riál pro stavbu Chrámu, avšak zbudovat Chrám mu 
Bůh zakázal, to směl až Šalomoun po Davidově smrti.

Karel proto ve středu Dobytčího trhu nechal vztyčit 
pouze dřevěnou věž, ze které vystavoval korunovační 
klenoty a ostatky světců z pokladu Svaté říše římské, 
v čele s proslulým kopím, jímž římský voják Longin 
probodl Ježíše Krista na kříži (obr. 5). Žádné dobové 
vyobrazení Karlovy dřevěné věže se nedochovalo. 
O její podobě si však můžeme vytvořit představu 
podle dřevořezu norimberské dřevěné galerie zvané 
Nürnberger Heiltumsstuhl z roku 1487, sloužící ke 
stejnému účelu a snad vytvořené po vzoru té novo-
městské (obr. 6).

 • Obr. 5 a, b. Kopí svatého Longina a další říšské svátostiny. 
Mědiryty z nedatovaného spisku, Fürstlich Waldecksche 
Hofbibliothek Heidelberg, sig. II 66e 130., asi 16. století.

Kaple Božího Těla a Krve
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Dřevěná věž
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Papež Inocenc VI. na Karlovu žádost roku 1354 
bulou Redemptor noster pro toto vystavování usta-
novil zvláštní svátek Ke cti Kopí a Hřebů Kristových. 
Od 7. května 1356 o svátku Kopí a Hřebů do Nového 
Města každoročně putovaly tisíce poutníků z celé 
Evropy, toužících na Dobytčím trhu spatřit říšské 
i české svátostiny a získat pro své duše v očistci 
odpustky trestů za hříchy.

 • Obr. 6. Nürnberger Heiltumsstuhl, kolorovaný dřevořez, 1487.  
Staatsarchiv Nürnberg, Fond Reichstadt Nürnberg – Handschriften 
Nr. 399a.

Dřevěná věž
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Obr. 7. Busta Matyáše z Arrasu s jeho stavitelskou značkou.  
Vnitřní triforium pražské katedrály svatého Víta. Polychromovaný 
pískovec. Petr Parléř a jeho kamenická huť, asi 1380–1382.

Kaple Božího Těla a Krve
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kameNNý chrám
Stejně jako Šalomoun až ve čtvrtém roku své vlády, 

i Václav teprve čtyři roky po Karlově náhlé smrti 
začal na hoře Moria – Dobytčím trhu stavět Chrám 
z kamene. Za tím účelem ze svých oblíbenců a rádců 
ustavil čtyřicetičlenné společenství „se znamením 
kruhu s kladivem ve středu zavěšeným, které se 
obecně nazývá Obruč“. Skutečný význam tohoto 
enigmatického symbolu dnes už přesně nechápeme. 
Můžeme se jen dohadovat, zda bylo inspirováno kru-
žítkem na mistrovské značce Matyáše z Arrasu, jež se 
zachovalo pod Matyášovou bustou na triforiu sva-
tovítské katedrály (obr. 7), nebo vzniklo zkomolením 
Václavova osobního emblému točenice s ledňáč-
kem sedícím na uzlu (obr. 8), či se v něm dokonce 
objevil staroegyptský smyčkový kříž zvaný Ankh. 
Každopádně podle onoho znamení Václavovo spo-
lečenství nazýváme bratrstvem Obruče s Kladivem, 
zkráceně BOSK.

BOSK uprostřed Dobytčího trhu v letech 1382–1392 
zbudovalo monumentální chrám ke cti „přesvatého 
Těla a Krve Pána Ježíše Krista, našeho Spasitele 
a Vykupitele a neposkvrněné Panny Marie a vzpo-
menutých svatých Felixe a Adaukta, mučedníků“, 
jehož předlouhé zasvěcení redukujeme na podstatu: 
„kaple Božího Těla a Krve“.

Kamenný chrám



20

Podruhé a naposledy BOSK stavělo okolo roku 
1397, aby původní Karlovu dřevěnou věž pro vysta-
vování ostatků nahradilo věží kamennou, ta však brzy 
poté zmizela beze stop. Snad ji zničili Staroměstští již 
6. května 1434 při válečné výpravě, během níž dobyli 
a krutě vyplenili celé Nové Město. Žádné zpodobnění 
kamenné věže se do dnešních dnů nedochovalo 
(obr. 9). Její jediný, značně lakonický popis se nachází 
v listině z 22. ledna 1397, ve které papež Bonifác IX. 
potvrdil založení kaple Božího Těla a Krve. V překladu 
do češtiny zní: „Jakási vysoká a prostorná stavba na 
způsob čtverhranné věže“.

BOSK dne 28. června 1403 darovalo kapli českému 
národu pražské univerzity, přebíral ji osobně Mistr Jan 
Hus. Od té doby se kaple stala významným centrem 
rostoucího kališnického hnutí, zcela v duchu svého 
eucharistického zasvěcení Ježíšovu Tělu a Krvi, neboť 
časté přijímání obou substancí a nikoliv poslušnost 
církvi je pravou podmínkou spásy. Snad se v tomto 
zasvěcení projevil původní Karlův záměr navrátit 
katolickou církev k původní apoštolské čistotě a tím 
také vyléčit papežské schizma a jiné dobové zlořády.

Na svátek Ke cti Kopí a Hřebů Kristových dne 
28. dubna 1411 poručil král Václav právě z kaple Božího 
Těla a Krve vyhlásit zabavení důchodů pražskému 
duchovenstvu, jako odvetu za to, že arcibiskup Zbyněk 
Zajíc z Hazmburka nesplnil panovníkův příkaz nahradit 
spálené Viklefovy knihy.

Kaple Božího Těla a Krve
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Obr. 8. Točenice – osobní znak Václava IV.  

Západní stěna Staroměstské mostecké věže.

Kamenný chrám
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Obr. 9. Rekonstrukce podoby kaple Božího Těla a Krve s kamennou 
ostatkovou věží a davem poutníků, zaplňujících celý Dobytčí trh. 
Rytina podle nesignované kresby Petra Maixnera nebo Viktora 
Barvitia. Karel Vladislav Zap – Česko-moravská kronika, kniha 2, 
Praha 1868, sloupec 465–466.

Kaple Božího Těla a Krve
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A právě ke kapli Božího Těla a Krve vedl 24. května 
1412 Jeroným Pražský slavný průvod studentů, 
zesměšňující prodej papežských odpustků, v čele 
s alegorickým vozem, na němž trůnil student pře-
vlečený za nevěstku babylónskou, a právě tady 
demonstrace vyvrcholila, když velitel hradní stráže 
Voksa z Valdštejna spálil papežskou bulu proti Mistru 
Janu Husovi.

Listinou z roku 1416 král Václav IV. povolil v kapli 
Božího Těla a Krve (i v dalších sedmi pražských 
chrámech) podávat Svátost oltářní laikům pod obojí 
způsobou, přestože to Kostnický koncil již rok předtím 
výslovně zakázal.

Na prostranství mezi kaplí Božího Těla a Krve 
a Novoměstskou radnicí 30. července 1419 dopadla 
tíha první pražské defenestrace, jež se stala počát-
kem kališnických bouří, i její úspěšné opakování 
z roku 1483.

Husitský svaz v kapli znovu o svátku Ke cti Kopí 
a Hřebů Kristových v pátek 19. dubna 1420 vyhlásil 
mladšímu Karlovu synovi Zikmundu Lucemburskému 
nepřátelství jako zemskému škůdci a zároveň provolal 
čtyři Artikuly pražské.

A 12. dubna 1437 na stejný svátek, na stejném místě 
a stejný Zikmund Lucemburský vyhlásil Basilejská 
kompaktáta. Někdy poté byly do stěn kaple zazděny 
dvě pozlacené bronzové desky v latině a češtině, 

Kamenný chrám
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na paměť prvního Artikulu pražského o správnosti 
přijímání Ježíšovy Krve z kalicha. V období vlády 
Rudolfa II. byly kovové desky nahrazeny kamennými, 
snad ty původní vylomila a uloupila drancující lúza při 
neblahém vpádu Pasovských v únoru 1611 (obr. 10).

Od 15. do 17. století pražská univerzita užívala 
kapli Božího Těla a Krve jako pohřební chrám pro své 
profesory a rektory. Jako poslední zde byl v prosinci 
1622 uložen básník Jan Kampanus Vodňanský.

Po bitvě na Bílé hoře vítězný císař Ferdinand II. 
pražskou utrakvistickou univerzitu, včetně (tehdy již 
značně zanedbané) kaple Božího Těla a Krve předal 
Tovaryšstvu Ježíšovu. Jezuité si chrám úhlavních 
nepřátel přetvořili ve svůj hlavní pražský kostel 
a kupodivu se o něj dobře starali, dokonce tu pone-
chali i z jejich hlediska rouhavé kompaktátní desky. 
Dne 19. července 1671 zde také vztyčili pegma 
(efemérní emblematickou konstrukci s vyobraze-
ním světce) svého tehdy čerstvě kanonizovaného 
generála Františka Borgiáše (obr. 11). Jakmile si však 
v jeho těsné blízkosti postavili nový barokní kostel 
svatého Ignáce z Loyoly, kaple začala chátrat.

Tovaryšstvo však bylo roku 1773 zrušeno a Marie 
Terezie zabavila veškerý jeho majetek. Kapli Božího 
Těla a Krve převzal farář u  svatého Vojtěcha 
V Jirchářích a tím se zřejmě poprvé od svého zalo-
žení stala farním kostelem. V roce 1784 však církev již 

Kaple Božího Těla a Krve
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značně narušenou kapli opustila a pražský magistrát 
ji odsoudil ke zkáze. Překážela totiž v nově stavěné 
cestě, vedoucí z Ječné ulice přes Karlovo náměstí 
směrem do Podskalí. Již o sedm let později byla 
kaple Božího Těla a Krve vyvrácena do základů, 
kameny z jejích stěn odvezeny na stavbu továrny za 
Vyšehradskou bránou, náhrobky rektorů byl nápisy 
dolů vydlážděn chodník na Karlově mostu a opraven 
jez na Vltavě pod Letnou. Velká mramorová deska 

Obr. 10 a, b. Česká a latinská kompaktátní deska, původně zazděné 
ve stěně kaple Božího Těla a Krve, nyní uložené v Lapidáriu Národního 
muzea, Výstaviště, Praha-Bubeneč.

Kamenný chrám
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Obr. 11. Pegma svatého Františka Borgiáše v kapli Božího Těla a Krve. 

Johann Gaspar Dooms – mědiryt z knížky: PEGMA SACRVM SANCTO 

FRANCISCO BORGIAE (...) Praha 1671. NKP, sig. 21 F 000732.

Kaple Božího Těla a Krve
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z hlavního oltáře sloužila za stůl před hostincem u sil-
nice za kostelem svatého Pankráce a pak se ztratila. 
Z celé kaple se zachovaly jen základy a jediný kámen 
s uraženým rohem (obr. 12), vše skryto pod zemí, 
a také obě kompaktátní desky a zlomek náhrobního 
kamene rektora Trojana Nigella z Oskořiny z červe-
ného mramoru, dnes uložené v Lapidáriu Národního 
muzea na Výstavišti.

Obr. 12. Kámen nalezený v zahloubeném objektu vedle kaple 
Božího Těla a Krve. Kamenicky opracovaný, částečně poškozený kvádr 
z jemnozrnného pískovce, rozměry: 45 x 26 x 16–17 cm, hmotnost 
přibližně 35 kg. Sáček č. 52 (Sonda S02-30, objekt V17).  
Fotografie Národní památkový ústav, ÚOP v hl. městě Praze.

Kamenný chrám
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záhaDNé bratrstvo
Do dnešních dob se zachovaly záznamy o celkem 

padesáti členech BOSK, z toho čtyřicet z nápisů 
a pečetí na zakládací listině kaple Božího Těla a Krve 
ze dne 1. dubna 1382, která je uložena v Archivu 
Univerzity Karlovy (obr. 13), a dalších deset z poz-
dějších pramenů.

BOSK se ničím nepodobalo ostatním laickým bra-
trstvům své doby, už proto, že v něm zasedalo několik 
vysoce postavených prelátů, například Jan zvaný 
Mráz (? – 22. 7. 1403), probošt kláštera křižovníků 
Božího hrobu v Praze na Zderaze, později olomoucký 
biskup, dále Václav z Buřenic zvaný Králík (asi 1345 – 
12. nebo 16. 9. 1416), probošt vyšehradské kapituly, 
patriarcha antiochijský a administrátor olomouckého 
biskupství, či Petr ze Všerub (po 1340–1407), známý 
mnohoobročník a familiář papeže Bonifáce IX. 

Vedle duchovních však v bratrstvu působily i osoby 
světské, někdy až příliš, jako třeba člen korunní rady 
a královský maršálek Ješek Čúch ze Zásady (před 
1380 – přelom 1410/1411), který roce 1384 jako maji-
tel Lobkovic vedl se svým sousedem arcibiskupem 

 • Obr. 13. Zakládací listina kaple Božího Těla a Krve, přivěšené pečetě 

členů BOSK.  

Archiv Univerzity Karlovy, sig. I/16.

Kaple Božího Těla a Krve
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Záhadné bratrstvo
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Janem z Jenštejna malou válku o jez na Labi, při níž 
prý byly v Čechách poprvé použity střelné zbraně na 
černý prach. Zajímavá je také účast velmistra rytíř-
ského řádu křižovníků s červenou hvězdou Zdeňka 
(? – 1407?). Vedle těchto mocných mužů doplňovali 
řady bratrstva bezvýznamní zemané a úředníčci; 
o některých víme jedině to, že byli členy BOSK. V roce 
1382 pocházely téměř tři čtvrtiny bratří z nižší šlechty, 
deset z měšťanského a jen jediný – Vítek z Černčic – 
z panského stavu. 

V roce 1403, kdy předalo kapli Božího Těla a Krve 
univerzitě, bratrstvo zřejmě splnilo svůj cíl a prošlo 
radikální změnou. Nyní jej namísto původní trojice 
hejtmanů vedli mistr a čtyři radové, všichni jeho 
známí členové byli staroměstští měšťané a snad 
i univerzitní mistři Jan Hus, Štěpán Páleč a Martin 
Eliášův.

Poslední známý záznam o BOSK obsahuje listina ze 
dne 2. listopadu 1407, zde byl také (poprvé a zároveň 
naposledy) jmenován jako člen bratrstva i samotný 
král Václav.

Víme jistě jen to, že BOSK vystavělo novoměstský 
Šalomounův chrám zvaný kaple Božího Těla a Krve, 
a vedle něj kamennou věž ke každoročnímu vystavo-
vání Longinova Kopí Osudu a ostatků světců o svátku 
Ke cti Kopí a Hřebů Kristových, namísto původní 
dřevěné věže Karla IV. 

Kaple Božího Těla a Krve
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O podílu bratrstva na duchovních a politických 
zápasech o návrat církve k apoštolské prostotě 
a záchranu světa před nadcházejícím koncem časů, 
který byl v té době všeobecně očekáván, můžeme 
pouze spekulovat. 

Kdysi mocné, bohaté a spiklenecké bratrstvo 
Obruče s kladivem zřejmě zaniklo se smrtí svého 
zakladatele a vůdce krále Václava v srpnu 1419 a vět-
šinu jeho stop v dějinách smetly počínající kališnické 
bouře.

Záhadné bratrstvo
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ve zNameNí hvězDy
Kaple Božího Těla a Krve se svojí architektonickou 

originalitou i duchovní podstatou řadila mezi nej-
pozoruhodnější sakrální stavby nejen v rámci Zemí 
Koruny české, ale i celé střední Evropy. Přesto dnes 
můžeme už jen odhadovat, jak vlastně vypadala.

Stavební plány se nedochovaly. Chrám byl roku 
1791 zbořen do základů, a jelikož na jeho místě 
nevznikla jiná budova, nedochovala se z něj ani část 
zdí, jak se stalo třeba v případě staroměstského 
Domu U Kamenného zvonu nebo Betlémské kaple.

Na místě, kde kaple Božího Těla a Krve stávala, 
v centru dnešního Karlova náměstí, přesně ve středu 
spojnice mezi ulicemi Ječnou a Resslovou, nikdy 
neproběhl plošný archeologický průzkum. Pouze 
tři nevelké sondy, provedené pracovníky odboru 
archeologie Národního památkového ústavu v Praze 
pod vedením Jaroslava Podlisky v roce 2011 (obr. 14).

Zásluhou archeologů víme, že asi tři metry pod 
úrovní dnešní vozovky zůstaly zachovány zřetelné 
a téměř neporušené otisky základů kaple. Dále byl 
odkryt fragment okrouhlé hradební zdi o celko-
vém průměru 36 metrů, ohraničující areál kaple, 
a jeden polygonální závěr kněžiště na půdorysu pěti 
stran pravidelného osmiúhelníku s vnějším opěrá-
kem (obr. 15). Přesný půdorys kaple však neznáme, 

Kaple Božího Těla a Krve
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neboť přímo nad základy každý den projíždějí stovky 
tramvají a desetitisíce aut po jedné z nejrušnějších 
pražských komunikací.

Písemné zprávy o tvaru kaple z doby, kdy ještě stála, 
jsou velice kusé. Vůbec první pochází až z roku 1700, 
kdy ji kronikář Jan Beckovský popsal jako „kostel na 
způsob hvězdy“. Další autoři jeho svědectví jen vylep-
šovali, jako například Jan Florián Hammerschmid 
v roce 1723: „Karel IV. nechal založit a zbudovat na 
počest tam odhozeného a nalezeného Božího Těla 
chrám na způsob hvězdy, a to kvůli znamení hvězdy, 
které se nad oním místem objevilo. Tato forma stavby 
je patrná až dodnes.“

Obr. 14. Tři sondy archeologického průzkumu z roku 2011 zakreslené 
do půdorysu Karlova náměstí.

Ve znamení hvězdy
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Obr. 15. Rekonstrukce kaple Božího Těla a Krve zakreslená do 
půdorysu Karlova náměstí s vyznačenými sondami z obr. 14.

Kaple Božího Těla a Krve
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O něco uspokojivěji nás o tvaru kaple informují 
dobové výtvarné památky. Nejstarší a nejdetailnější 
z nich je trojrozměrná miniatura kaple z pozlaceného 
stříbra, umístěná na špičce ceremoniálního picího 
poháru, zhotoveného z buvolího rohu patrně pro 
krále Václava IV. v Praze někdy kolem roku 1400. Roh 
je nejpozději od roku 1640 uložen v drážďanské kunst-
kammeře saských kurfiřtů a králů, zvané Grünes 
Gewölbe, Zelená klenba (obr. 16). Z tohoto špičkového 

Obr. 16. Ceremoniální picí roh. Buvolí roh, pozlacené stříbro, smalt, 
Praha, asi 1400. Grünes Gewölbe, Residenzschloss Dresden, Inv. Nr. IV 
333. Celkový pohled z boku.

Ve znamení hvězdy
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 • Obr. 18. Ceremoniální picí roh. Architektonická miniatura,  
boční pohled.

Obr. 17. Ceremoniální picí roh. Architektonická miniatura, pohled shora.

Kaple Božího Těla a Krve
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38

Obr. 19. Ceremoniální picí roh. Architektonická miniatura, 
axonometrie bez hradby a s hradbou.

Kaple Božího Těla a Krve
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klenotnického díla pražské pozdní gotiky je zřejmé, 
že kaple Božího Těla a Krve byla vystavěna na půdo-
rysu osmicípé hvězdy (obr. 17). Jádrem budovy byla 
centrální hranolová věž o čtvercovém půdorysu, 
obklopená věncem osmi kaplí, přičemž nejméně 
jedna byla vstupní, a tedy průchozí (obr. 18). Celá 
stavba byla obehnaná hradební zdí s cimbuřím na 
půdorysu čtyřlistu (obr. 19).

Věrohodnost architektonické miniatury potvrzuje 
trojice iluminací z rukopisné Bible Václava IV., zob-
razující v podobě jeruzalémského Šalomounova 
Chrámu různé fáze výstavby kaple Božího Těla a Krve 
(obr. 20-22). Pozoruhodná je zejména ta třetí, na níž 
je bronzové „moře“ obklopené totožnou hradbou 
ve tvaru čtyřlistu jako na architektonické miniatuře 
z drážďanského picího rohu. Je tu zřejmá i symbolika 
kalicha, která jistě ne náhodou souzněla s kališnic-
kým hnutím a jeho ideálem přijímání Svátosti oltářní 
podobojí.

Kaple je rovněž vyobrazena na několika pozdějších 
kresbách a grafikách, především panoramatických 
pohledů na Prahu, a také na dřevěném reliéfu 
Kašpara Bechtelera z let 1621–1630, zachycujícím 
útěk „zimního krále“ Fridricha Falckého z Prahy po 
prohrané bitvě na Bílé hoře, umístěný v katedrále 
svatého Víta.

Ve znamení hvězdy
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Obr. 20. Šalomoun ve čtvrtém roce kralování nad Izraelem začíná stavět 
dům pro Hospodina (1. Královská 6:1). Iluminace z Bible Václava IV., Praha 
asi 1390–1400. Rakouská národní knihovna Vídeň, codex 2760, folio 116r. 
Fotografie z faksimilního vydání Die Wenzelsbibel: Die vollständige 
Faksimile-Ausgabe und Dokumentation, Graz 1981–1991.

Kaple Božího Těla a Krve
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Obr. 21. Šalomoun po sedmi letech dostavěl Hospodinův dům 
(1. Královská 6:38). Tamtéž, codex 2760, folio 117v.

Ve znamení hvězdy
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 • Obr. 22. Chúram udělal pro Hospodinův dům odlité moře, jeho okraj 
byl udělán jako okraj poháru do liliovitého květu (2. Paralipomenon 
4:2-5). Tamtéž, codex 2761 folio 39r.

Obr. 23. Detail kaple Božího Těla a Krve z takzvaného Vratislavského 
prospektu, dřevořez, Michael Peterle z Annaberku, Praha 1562, 
Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, sig. 4858-A.

Ve znamení hvězdy
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Z nich si zasluhuje zvláštní pozornost takzvaný 
Vratislavský prospekt z roku 1562, na němž je zře-
telně vidět dlátová střecha, z níž vyčnívají dvě špičky 
zakončené makovicemi, trámová konstrukce, nesoucí 
přečnívající okraj střechy, a polygonální závěr jedné 
z kaplí tvořený pěti stranami osmiúhelníka se dvěma 
opěráky a s úzkými vysokými okny (obr. 23).

Dále kolorovaná kresba z roku 1605 od Philippa van 
den Bossche, dvorního vyšívače na hedvábí císaře 
Rudolfa II., která se stala předlohou o rok mladšího 
cyklu devíti mědirytů Aegidia Sadelera, známého pod 
názvem Sadelerův prospekt (obr. 24 a 25).

Kapli zachytil také o něco mladší mědiryt podle 
kresby Folperta van Ouden-Allena (obr. 26) i poměrně 
podrobná kresba Friedricha Bernharda Wernera 
z roku 1711, kterou však sám její autor v nejzajíma-
vějším místě brutálně uřízl rámečkem (obr. 27). 

Bizarně oříznutou, až na malý výběžek v levé 
části grafiky, zobrazuje kapli také mědiryt vytvo-
řený v době těsně před definitivním zbouráním 
kaple (obr. 28). Zato tu nalezneme zajímavé detaily, 
například vazbu kamenného zdiva, skleněné výplně 
gotických oken, tvar opěráků nebo rourovité chrliče 
vody, které jsou dobře patrné i na iluminaci z Bible 
Václava IV. (obr. 22).

Kaple Božího Těla a Krve
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Obr. 24. Detail kaple Božího Těla a Krve z pohledu na Prahu, kresba, 
Philipp van den Bossche, Praha 1605, Georg-August-Universität 
Göttingen, Graphische Sammlung, inv. no. H. 355.

Ve znamení hvězdy
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Obr. 25. Detail kaple Božího Těla a Krve z takzvaného Sadelerova 
prospektu, mědiryt podle obr. 24, Aegidius Sadeler, Praha 1606.

Kaple Božího Těla a Krve
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Obr. 26. Detail kaple Božího Těla a Krve z tisku PRAGA CAPVT REGNI 
BOHEMIAE, mědiryt podle kresby Folperta van Ouden-Allena, 
vytvořeno 1676–1679, vydáno 1685.

Ve znamení hvězdy
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 • Obr. 27. Kaple Božího Těla a Krve v pohledu na kostel sv. Ignáce 
s jezuitskou kolejí, perokresba ze souboru Topographie Böhmen und 
Mähren, fol. 14., Friedrich Bernhard Werner 1711.

Obr. 28. Fragment kaple Božího Těla a Krve (zcela vlevo), Ansicht 
eines theils des grossen Platzes des Viechmarckes bis zum Neustädter 
Rathaus. Vue d‘une partie de la grande Place du Viechmarck jusqu‘ a la 
Maison de la Villeneuve. Lept kolorovaný akvarelem, kreslíř Joseph 
Antoine Scotti de Cassano, rytec Jan Balzer, Praha kolem 1781–1783.

Ve znamení hvězdy
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Nejdůležitější pramen k poznání půdorysu kaple 
však představuje Hergetův plán Prahy, který je 
obecně považován za přesný a spolehlivý, neboť 
vznikl na základě trigonometrického vyměřování. 
Kapli tu ve shodě s architektonickou miniaturou 
z picího rohu obklopuje věnec osmi kaplí ve tvaru 
hvězdy, každá přibližně čtvercového půdorysu a opat-
řená dvojicí opěráků (obr. 29).

Obr. 29. Půdorys kaple Božího Těla a Krve na plánu Prahy ke 
korunovaci Leopolda II. českým králem, vytvořeném asi v letech 
1790–1791 F. A. L. Hergetem a jeho žáky na Stavovské inženýrské 
škole. Archiv hlavního města Prahy sig. MAP P 1 B/1.

Kaple Božího Těla a Krve
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Dosud nevyřešenou záhadou je, proč se vyobra-
zení kaple v různých dobách od sebe tak výrazně liší, 
což vynikne zejména při jejich vzájemném srovnání 
(obr. 30).

Od zboření kaple do dnešní doby vzniklo několik 
pokusů zrekonstruovat její vzhled, většinou však 
bez zřetele k těm několika málo faktům, které se 
o tvaru a podobě kaple dochovaly. Proto zde uvádím 
pouze svoji rekonstrukci, která maximálně respektuje 
všechny dostupné zdroje (obr. 31–33).

kořeNy poD zemí
Plány římského císaře a českého krále Karla nebyly 

naplněny. Apokalypsa nepřišla. Nový Jeruzalém 
otisknutý vedle staré Prahy se nestal metropolí Svaté 
říše římské. Kaple Božího Těla a Krve v jeho středu 
byla zbořena stejně jako kdysi její vzor, Šalomounův 
chrám. Základy kaple a její duchovní podstata však 
zůstaly zachovány v podzemí. Až zase půjdete po 
Karlově náměstí, vzpomeňte si, po čem šlapete.

Kořeny pod zemí
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Obr. 30 a, b. Srovnání nejdůležitějších historických vyobrazení kaple 
Božího Těla a Krve ve stejném měřítku (na šířku).  
Kresba Petr Stančík 2015.

 • Obr. 31. Rekonstrukce podoby kaple Božího Těla a Krve.  
Pro představu velikosti zobrazuje hypotetickou podobu studentské 
demonstrace proti papežským odpustkům z roku 1412 vedené 
Jeronýmem Pražským.  
Podle axonometrie Petra Stančíka vytvořil akademický malíř 
Michal Fiala, 2015.

Kaple Božího Těla a Krve
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Obr. 32. Rekonstrukce podoby kaple Božího Těla a Krve zakreslená do 
fotografie dnešního Karlova náměstí.

 • Obr. 33. Kaple Božího Těla a Krve jako pohledová dominanta 
poutníků, přicházejících Ječnou ulicí od bývalé novoměstské brány 
svatého Jana (dnešní náměstí I. P. Pavlova).

Kaple Božího Těla a Krve
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NeJDůležitěJší uDálosti 
v děJiNách kaple

26. března 1348

Římský a český král Karel IV. začal stavět Nové 
Město pražské jako symbolický pozemský otisk 
nebeského města, Nového Jeruzaléma, a to podle 
novozákonního Zjevení svatého Jana i podle map 
středověkého Jeruzaléma, vytvořených během kří-
žových výprav do Svaté země.

12. března 1350

Braniborský markrabě Ludvík odevzdal Karlu IV. 
jako právoplatnému římskému králi korunovační 
klenoty a ostatky svatých z pokladu Svaté říše římské, 
jež zadržoval po smrti svého otce.

13. února 1354

Papež Inocenc VI. v Avignonu na Karlovu žádost 
bulou Redemptor noster ustanovil slavit v Německu 
a v Čechách svátek Ke cti Kopí a Hřebů Kristových 
každý rok v pátek po oktávě Vzkříšení Páně.

7. května 1356

Svátek Ke cti Kopí a Hřebů Kristových byl na Novém 
Městě pražském slaven poprvé. Patrně tehdy dal 
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Karel IV. uprostřed Dobytčího trhu vystavět dřevěnou 
věž k vystavování svátostin poutníkům.

26. února 1361

V Norimberku se narodil syn Karla IV. a jeho třetí 
manželky Anny Svídnické, budoucí český a římský 
král Václav.

29. listopadu 1378

Zemřel Karel IV. 

1. dubna 1382

Bratrstvo Obruče s kladivem vydalo na Zderaze 
zakládací listinu kaple Božího Těla a Krve.

15. ledna 1393

Papež Bonifác IX. bulou povolil milostivé léto pro 
Země Koruny české, kapli Božího Těla a Krve zde 
uvádí jako novou.

22. ledna 1397

Stejný papež listinou potvrdil založení kaple a uvedl, 
že členové bratrstva „vedle samotné kaple začali ne 
bez velkých nákladů budovat a stavět jakousi vysokou 
a prostornou stavbu na způsob čtverhranné věže, 
aby v ní byly vystavovány (...) relikvie svatých“.

Nejdůležitější události v dějinách kaple



58

28. června 1403

Bratrstvo Obruče s kladivem darovalo kapli Božího 
Těla a Krve koleji českého národu pražské univerzity.

28. dubna 1411

Král Václav v odvetu za to, že arcibiskup Zbyněk 
Zajíc z Hazmburka nenahradil spálené Viklefovy 
knihy, jak mu přikázal, dal na svátek Ke cti Kopí 
a Hřebů Kristových z kamenné věže u kaple Božího 
Těla a Krve vyhlásit, že pražskému duchovenstvu 
zabavuje důchody.

24. května 1412

Jeroným Pražský vedl Prahou studentský průvod 
zesměšňující prodej papežských odpustků, v čele 
s alegorickým vozem, na němž trůnil student pře-
vlečený za nevěstku babylónskou. Demonstrace 
vyvrcholila před kaplí Božího Těla a Krve, kde velitel 
hradní stráže Voksa z Valdštejna spálil papežskou 
bulu proti Janu Husovi.

15. června 1415

Kostnický koncil vyhlásil zákaz přijímání laiků pod 
obojí způsobou.
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? 1416

Král Václav IV. svolil podávat Svátost oltářní pod-
obojí v kapli Božího Těla a Krve i dalších sedmi 
pražských chrámech.

1. května 1416

Na svátek Ke cti Kopí a Hřebů Kristových vedl 
Křišťan z Prachatic ke kapli Božího Těla a Krve slavný 
průvod duchovenstva i věřících. Z kamenné věže tu 
byly poutníkům ukazovány říšské a české svátostiny 
naposledy, neboť pak vypukly kališnické bouře.

30. července 1419

Dav vedený Janem Želivským, shromážděný mezi 
Novoměstskou radnicí a kaplí Božího Těla a Krve, 
vyházel konšely z oken na hroty sudlic a kopí. 
Takzvaná první pražská defenestrace se stala počát-
kem kališnických bouří.

1. března 1420

Papež Martin V. na žádost Zikmunda Lucemburského 
vyhlásil proti českým kališníkům křížovou výpravu.

19. dubna 1420

Husitský svaz v kapli Božího Těla a Krve o svátku 
Ke cti Kopí a Hřebů Kristových vyhlásil Zikmundu 
Lucemburskému nepřátelství jako zemskému škůdci, 
přičemž provolal čtyři Artikuly pražské.
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počátek roku 1421

Zikmund Lucemburský proti vůli svého otce vyvezl 
říšské svátostiny a další poklady z Karlštejnu, nej-
prve do uherského Vyšehradu a od roku 1424 do 
Norimberka.

12. dubna 1437

Po letech se na Novém Městě znovu slavil svátek 
Ke cti Kopí a Hřebů Kristových u kaple Božího Těla 
a Krve. Český král a římský císař Zikmund zde při té 
příležitosti vyhlásil Basilejská kompaktáta. Neznámo 
kdy poté byly do stěn kaple zazděny dvě pozlacené 
desky v latině a češtině, deklarující první Artikul 
pražský o přijímání z kalicha.

15.–17. století

Pražská univerzita užívala kapli Božího Těla a Krve 
jako pohřební chrám pro své profesory a rektory. 
Jako poslední zde byl v prosinci 1622 pohřben básník 
Jan Kampanus Vodňanský.

10. listopadu 1622

Císař Ferdinand II. po bitvě na Bílé hoře praž-
skou utrakvistickou univerzitu včetně (tehdy již 
značně zanedbané) kaple Božího Těla a Krve předal 
Tovaryšstvu Ježíšovu.
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září 1773

Rakouská arcivévodkyně a uherská královna Marie 
Terezie zabavila veškerý majetek nedávno zrušeného 
Tovaryšstva Ježíšova, kaple Božího Těla a Krve byla 
předána faráři u svatého Vojtěcha V Jirchářích a tak 
se poprvé od svého založení stala farním kostelem.

1784

Církev chátrající kapli Božího Těla a Krve zrušila 
a pražský magistrát ji určil k demolici, překážela totiž 
v cestě, vedoucí z Ječné ulice přes Karlovo náměstí 
směrem do Podskalí.

1790

Kapli Božího Těla a Krve koupil v dražbě rada 
magistrátu Vojtěch rytíř z Eisensteinu s podmínkou, 
že stavbu zcela odstraní, což o rok později splnil. Kaple 
byla vyvrácena do základů. Kameny odvezeny na 
stavbu továrny za Vyšehradskou bránou, náhrobky 
byl nápisy dolů vydlážděn chodník na Karlově mostu 
a opraven jez na Vltavě pod Letnou.

Nejdůležitější události v dějinách kaple
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zakláDací listiNa kaple
In nomine sanctae et individuae Trinitatis 

feliciter, amen.

Ad laudem, gloriam et honorem eiusdem 
magnific[a]e deitatis, nec non summi et incom-
parabilis sacramenti pretiosissimi corporis et 
sanguinis domini nostri Jesu Christi, quae 
sunt rede[m]ptio et salus nostra, quo cottidie 
spiritualiter reficimur et fovemur, in quo vitae 
suffragium consequimur et salutis, et quod est 
viaticum transitus nostri finalis, cujus laudes 
nec mens cogitare ad plenum, nec lingua valet 
edicere, ac excellentissimae et dignissimae 
ejus illibatae et intactae genitricis perpetue 
virginis beatissimae Mari[a]e, quae est nostrae 
porta salutis verum etiam beatorum martyrum 
Felicis et Adaucti.

Nos Jessco dictus Oczas de Zasada, Zdymirus 
de Sedlczie, Buzek de Herolticz, principales 
capitanei, fratream seu Societatem gerentes 
seu facientes, cum signo circuli et malleo 
in medio pendente, quod vulgariter Obrucz 
dicitur, nostro et aliorum nostrorum sociorum 
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nomine, ad universorum praesentis futurique 
temporis hominum notitiam huius pagin[a]
e serie cupimus pervenire, quod nos ducti zelo 
magnae devotionis et pietatis, ad exaltationem 
fidei catholicae, divinique cultus augmentum, 
de facultatibus praefatae nostrae fratreae seu 
societatis, et pro remedio animarum omnium 
nunc et in futurum, praefatam nostram frat-
ream seu societatem contrahentium, Dei 
auxilio mediante, intercedenteque consensu 
et voluntate serenissimi principis et domini 
domini Wenceslai, Dei gratia Romanorum et 
Boemiae regis semper augusti, ac auctoritate 
reverendissimi in Christo patris et domini 
domini Joannis, sanctae Pragensis eccle-
siae archiepiscopi, et apostolicae sedis legati, 
capellam sub vocabulo et nomine ac honore 
praefati sanctissimi corporis et sanguinis 
Domini Jesu Christi, Rede[m]ptoris et Salvatoris 
nostri, ac inteme[r]at[a]e virginis Mari[a]e, et 
memoratorum sanctorum, Felicis et Adaucti, 
martyrum, in medio fori novae civitatis 
Pragensis, in loco, in quo reliquiae armorum 
Domini nostri Jesu Christi, et aliorum quam 
plurimorum sanctorum annuatim ostendi 
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sunt consuetae, fundavimus et fundamus, 
solemnique fabrica, et aedificio intendimus ac 
spondemus consummare, nobisque et futuris 
nostrae societatis fratribus nomen fundatorum 
et jus patronatus reservantes, et omnimodam 
dispositionem et tuitionem ejusdem, quam 
etiam insigniis ecclesiasticis ac ornamentis, 
ac tribus vel etiam pluribus ministris perpetue 
ibidem cum convenientibus ipsorum stipendiis 
et dotibus beneficiandis disponimus insignire, 
ordinantes, ut ibidem divinum officium 
solemniter et devote peragatur. Et hanc legem 
praefatae capellae ministris imponimus, ut ipsi 
iidem ministri, qui fuerint pro tempore, perpe-
tuis futuris temporibus in singulis Quatuor 
Temporibus anni solemnes defunctorum vigi-
lias cum una missa defunctorum debeant 
decantare pro animabus fratrum et sociorum 
fratreae et societatis praedictarum, insuper ad 
mutuam fidem et caritatem fraternam nos, et 
futuros nostros fratres et socios adstringentes. 
Volumus tamen, quod quemadmodum unus 
quilibet liberum habet arbitrium fratream et 
societatem nostram intrandi, ita etiam habeat 
liberam voluntatem, cum voluerit, eandem 
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etiam fratream seu societatem exeundi, solutis 
tamen prius pro memoriali fratreae et societati 
nostrae quinque sexagenis grossorum dena-
rioruni monetae Pragensis, ad quod et nos et 
nostros successores futuros fratrem et socios 
obligamus. Addicientes nihilominus, quod 
capitaneis nostris praesentibus vel futuris ad 
hoc legitime electis sine contradictione et dolo 
humiliter et reventer obediatur in omnibus 
licitis et honestis. In quorum omnium firmius 
robur et evidentiam pleniorem praesentes 
litteras fieri mandavimus, et nostrorum 
ac aliorum sociorum appensione sigillorum 
fecimus communiri.

Datum et actum Prag[a]e, in monasterio 
Zderasiensi dictae novae civitatis Pragensis, 
anno Domini millesimo trecentisimo octu-
agesimo secundo, die prima mensis Aprilis.
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Ve jménu svaté a nedělitelné Trojice, s požeh-
náním, amen.

K chvále, slávě a poctě téhož vznešeného Boha 
a také svrchované a vynikající svátosti převzác-
ného těla a krve našeho Pána Ježíše Krista, 
které jsou naším vykoupením i spásou, kterým 
se denně duševně občerstvujeme a posilujeme, 
v kterém spatřujeme pomoc v životě i ve spáse 
a které je potravou na naší poslední cestě, které 
si zaslouží takové chvály, že o nich mysl ani 
nedokáže uvažovat a jazyk je nedokáže vyjádřit 
a také [k chvále, slávě a poctě] jeho vynikající 
a veledůstojné vždy nedotčené a čisté matky 
blahoslavené Panny Marie, která je branou naší 
spásy a také [k chvále, slávě a poctě] svatých 
mučedníků Felixe a Adaukta.

My, Ješek, řečený Ocas, ze Zásady, Zdimír ze 
Sedlce a Buzek z Heraltic, představení hejtmani, 
kteří spravujeme či pečujeme o bratrstvo čili 
Společenství se znakem kruhu, který se lidově 
nazývá Obruč, v němž visí kladivo, jménem 
naším a našich ostatních druhů, chceme, aby 
obsahem této listiny bylo dáno na vědomost 
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všem lidem v době současné i dobách budou-
cích, že my, vedení horlivostí hluboké zbožnosti 
a oddanosti, jsme z prostředků řečeného 
našeho bratrstva čili společenství k povzne-
sení katolické víry a k posílení úcty k Bohu 
a pro spásu všech duší nyní i v budoucnu, na 
kterých záleží našemu řečenému bratrstvu 
čili společenství, s pomocí Boží a podporováni 
souhlasem a vůlí nejvznešenějšího panovníka 
a pána pana Václava, z Boží vůle římského 
a českého krále pro všechny časy rozmnožitele 
říše, a z vůle ctihodného v Kristu otce a pána 
pana Jana, arcibiskupa svatého pražského 
kostela a legáta apoštolského stolce, založili 
a zakládáme kapli pod názvem a jménem 
k poctě řečeného přesvatého těla a krve Pána 
Ježíše Krista, našeho Spasitele a Vykupitele 
a nepo skvrněné Panny Marie a vzpomenutých 
svatých Felixe a Adaukta, mučedníků, a to upro-
střed náměstí Nového Města pražského v místě, 
kde se obvykle každý rok vystavují ostatky 
nástrojů umučení našeho Pána Ježíše Krista 
a ostatky mnoha dalších svatých. Zamýšlíme 
a slibujeme vystavět skvělou a nákladnou 
budovu a zachovat nám i budoucím bratřím 
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našeho společenství titul zakladatelů a patro-
nační právo a nad ní také veškerá rozhodnutí 
a ochranu. Stanovujeme také, aby byla opat-
řena církevními odznaky a ozdobami a trvale 
třemi nebo více kněžími s náležitými k tomu 
platbami a nadáními a nařizujeme, aby se tam 
slavně a zbožně konaly bohoslužby. A kněžím 
řečené kaple také stanovujeme nařízení, aby 
tíž kněží, kteří tam v té době budou, na věčné 
časy o každých suchých dnech byli povinni 
konat zádušní vigilii a zádušní mši za duše 
řečených bratří a členů bratrstva a společen-
ství. Navrch nad vzájemnou důvěru a bratrskou 
lásku, která pojí nás a budoucí naše bratry 
a druhy, přece chceme, protože ačkoli jeden 
každý z nás má svobodné rozhodnutí vstoupit 
do našeho bratrstva a společenství, také aby 
měl svobodnou volbu, bude-li chtít, z téhož 
bratrstva a společenství vystoupit, když před 
tím zaplatí našemu bratrstvu a společenství pět 
kop grošů pražských památného, k tomu nás 
a naše následující bratry v budoucnu zavazu-
jeme. Nicméně dodáváme, abyste byli pokorně 
a uctivě poslušni bez námitek a lsti našich 
současných i budoucích právoplatně zvolených 
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hejtmanů ve všem konání čestném a spraved-
livém. Na pevné potvrzení a nezvratný důkaz 
toho všeho jsme nechali sestavit tuto listinu 
a stvrdili jsme ji zavěšenou pečetí naší a našich 
dalších druhů.

Dáno a ujednáno v Praze, v klášteře 
Zderazském řečeného Nového Města praž-
ského, léta Páně tisícího třístého osmdesátého 
druhého, v první den měsíce dubna.

(Z latiny přeložil Bořek Neškudla)
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